

## 清新家园

太白湖新区打好蓝天保卫战系列报道

生态立区,太白湖新区环保“绿网”越织越细

## 天蓝水更绿,生态新区更宜居

文/齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 崔培  
图/视频见习记者 崔常松  
通讯员 陈珊 张臣龙

蓝天白云日益增多,空气质量持续变好,水质环境明显改善……太白湖新区生态环境分局秉承“生态立区、环保优先”的绿色发展理念,以筑实、筑牢污染防治攻坚路为目标,全力打造“天蓝、水清、地净”的生态新区,不断提升新区百姓的幸福感、获得感。



扫码看视频

储存罐向运输车辆输出水泥。

材料输送全程封闭  
厂区不再灰尘飞扬

近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进山东瑞通市政公司大院,一辆水泥粉车正通过管道将材料输送进27米高的水泥储存罐中。“材料是通过封闭管道的压力向上输送的,需要用料时,储存罐的出料口对着运输车的进料口,材料输出的整个没了水泥灰尘飞扬。”山东瑞通市政公司砼房经理邵长柱说,公司像这样的水泥储存罐就有4个,能存放水泥300吨。还有两个粉煤灰储存罐,两个矿粉储存罐,都是今年6月份刚投入

使用的。

位于大院另一侧的1200平方米的仓库内,顶部已经安装了喷淋设备,大约有1200多个喷头,“这样既能保证仓库内具备一定的湿度,防止扬尘,又能保证一定的干燥性,避免材料遇到大量的水结块,影响工程建设使用。”邵长柱说。

在兖州煤业股份有限公司济宁三号煤矿的大院内,作为储存煤炭的主要仓库的煤泥棚,是采用两层充气膜建设的,利用棚内的压力将充气膜充起来,既安全又环保。“我们在2018年投资建设了‘两棚一仓’,煤炭与矸石的运输环节全部在封闭式栈桥内由皮带

输送,煤泥、矸石直接由皮带入棚,煤炭直接通过皮带装船、装车。”兖州煤业股份有限公司济宁三号煤矿环保科科长周金平说,经过封闭化改造后,在达到产煤不见煤、扬尘零污染环保效果的同时,还实现了自动化、机械化作业,节约了人工劳动力,提高了生产效率。

此外,济三煤矿在矸石场、煤场、港口各安装了360度旋转的球级可伸缩高清摄像头,视频信号上传至市能源局、大气指挥部、区环保智慧监管平台、矿调度室,对两场一港实现24小时无缝隙监管,实现了即时远距离督查现场情况的目标。



两层充气膜建设的煤泥棚。



智慧环保综合调度指挥中心。

污染防治齐抓共管  
编织环保“绿网”

为做好大气污染防治工作,济宁太白湖新区生态环境分局联合多个部门,在餐饮油烟治理、“散乱污”企业治理、散煤治理、黑加油站(车)等方面,及时开展专项联合执法行动。今年10月,全区共接到曝光、督办扬尘问题10余个,已全部按照要求进行整改,区生态环境分局立案查处未按照要求落实扬尘污染防治企业1家。

“为全力打好秋冬季大气污染防治攻坚战,分局因地制宜,科学施策,重新修订了重污染天气应急预案,明确减排措施,实行差异化管控。”济宁太白湖新区生态环境分局主任科员王汝存说。截至目前,全区各类锅炉在超低排放的基础上减排30%,VOCs企业采暖季期间减产30%。

在水污染防治工作中,太白湖新区已建成4处污水处理厂和2.1万亩的洸府河人工湿地、老运河人工湿地、老运河尾水截流人工湿地。目前,九曲湖湿地正在全力推进中。区生态环境分局还对河流断面定期采取水样,加强日常监管,形成全流域、全过程、全覆盖的水污染防治体系。

太白湖新区生态环境分局还建立二级环境监管平台和镇街三级监管平台,实现“互联网+环保”的新模式。“环保监管平台共有在线监测、在线监控、在线监督及在线指挥四项功能。”王汝存说,通过在线巡查发现问题,及时将问题派送给网格员及有关职能部门,由网格员现场核查,形成闭环处理。两者的融合,不仅形成了“线上千里眼监控、线下网格员联动”的环保工作新模式,也标志着新区环保工作迈入了智慧化的模式。

生态立区环保优先  
环境质量逐步改善

近几年,太白湖新区生态环境分局坚持“生态立区、环保优先”的绿色发展理念,以“改善环境质量、保障环境安全”为核心,大力度、严举措推进环境保护各项工作。“2019年至今,太白湖新区生态环境保护月度考核有7个月份位于全市前3名。”王汝存说,空气质量方面PM2.5、综合指数、PM10等指标都为全市第一,全区生态环境质量逐步改善。

太白湖新区成立了由区领导班子挂帅、各部门协同的大气污染防治指挥部,区生态环境分局承担着区大气污染防治指挥部办公室日常工作。在工作中,区党工委、管委会领导先后到一线督导环保工作41次,召开环保专题会议21次,有效助推了环境突出问题的解决。

区生态环境分局还起草了《太白湖新区环境保护工作职责》《太白湖新区生态环境保护三年攻坚计划(2018-2020年)》《太白湖新区加强污染防治推进“四减四增”三年行动方案(2018-2020年)》等文件,明确了全区重点工作任务、镇街属地责任和有关部门行业监管责任,形成齐抓共管、全方位监管的环保工作大格局。同时,利用两微,强化大气污染防治宣传,入社区、到学校、进企业,积极营造全民参与的浓厚氛围。

今年以来,太白湖新区收到各级转办问题110余件,信访70余件,区大气指挥部对各部门下达环境问题督办80余份,下达环境行政处罚6起,共罚款240余万元。区生态环境分局坚持问题导向和目标导向,对环境突出问题立行整改,把解决突出环境问题的攻坚行动推向纵深,为建设天蓝水绿的生态宜居新区提供环境保障。